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第六章野力和机械冶章节检测

一尧选择题

1.A

2.D

提示院 降低重心会增强其稳定

性袁主要从重心变化上进行分析遥

3.A

4.D

5.D

6.C

7.C

8.B

9.B

10.B

二尧填空题

11.形状 相互

12.（1）2 （2）6 （3）正

13.水 飞行器 相互

14.（1）不变

（2）剪断细线、观察小球下落的

方向

（3）高

15.摩擦 放大镜 音色

16.省力 400
三尧作图题

17.如图 1所示。

F

图 1

18.如图 2所示。

F
A

G

图 2

四尧实验与探究题

19.大小 作用点 小于

20.（1）左 水平

（2）3 0.75 变大

21.（1）乙

（2）接触面的粗糙程度

（3）0.25 3

（4）4.2 C

（5）B

五尧计算题

22.（1）根据杠杆的平衡条件可得
F伊OB=G伊OA

即 F伊1m=200N伊0.3m
解得 F=60N；
（2）设重物悬挂点到支点 O的距

离为 L时，绳 BC恰好断裂，根据杠杆

的平衡条件有 F忆伊OB=G伊L

即 150N伊1m=200N伊L

则重物悬挂点到支点 O的距离

L=0.75m。
23.（1）由 1g=10-3kg可得，样品的

质量为

m=180g=180×10-3kg=0.18kg

样品受到的重力为

G=mg=0.18kg×10N/kg=1.8N

（2）由 籽= m
V 可得，这个样品的体

积为

V= m
籽 = 0.18kg

1.8×103kg/m3 =10-4m3

（3）因 3N＞1.8N，所以可以直接

测量。
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异7.1 怎样描述运动

基础巩固

1.B
2.D
3.B
4.静止 运动

5.跑步机的皮带 地面

6.右 右 左

7.剧组人员将布景快速向后拉
动，演员相对于布景发生了位置的变

化，以布景为参照物，演员是运动的，

同时用排风扇迎着演员吹风，演员的

衣裙向后飘动，所以在观众看来，演

员在腾云驾雾，达到了很逼真的效

果。

能力提高

8.C
9.B
提示院坐在甲车上的小明感觉乙

车向南运动袁两车的运动情况有 5种
可能院

淤甲车不动袁 乙车向南运动曰于
乙车不动袁甲车向北运动曰盂甲车向

员圆.粤
提示院运动的赛车具有惯性袁一

旦发生失控时袁赛车由于惯性会保持

原来的运动状态继续向前运动而冲

出赛道曰图乙中袁赛车行驶到赛道的

酝点时袁 它要进行一个接近 怨园毅的急
转弯袁 此时运动方向改变的角度最

大袁由于惯性袁赛车最可能直接冲出

赛道袁 所以为了保障车手的安全袁最

需要在 酝处加设防护设施遥

员猿.南
提示院 忽略杆和球间的摩擦袁装

置开始沿某一水平方向做直线运动

时袁小球由于惯性仍然要保持原来的

静止状态袁所以小球会向装置运动的

相反方向运动曰 从图乙的俯视图可

知袁 小球由于具有惯性而向北运动袁

则说明装置是向南运动的遥

员源.（员）如图所示
0.6
0.50.4
0.30.20.1

O 0.4 0.8 1.2
m/kg

s/m

（圆）质量越大，通过的距离越远
（猿）汽车超载后，相较于正常载

货的情况下，紧急情况下更难停下来

（通过的距离更长），所以容易造成交

通事故。（合理即可）
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异7.4 探究物体受力时怎样运动

基础巩固

1.D
2.B
3.平衡力 形状

4.重力 非平衡

5.平衡 非平衡

6.（1）静止 匀速直线运动

（2）乙
（3）大小相等、方向相反、作用在

同一物体上、作用在同一直线上

（4）会
能力提高

7.C
8.A
9.C
提示院平衡车在水平路面上匀速

直线运动时处于平衡状态袁 受平衡

力袁故 AB错误曰所受的重力与平衡车

对人的支持力大小相等尧 方向相反尧

作用在同一物体上袁作用在同一条直

线上袁是一对平衡力袁故 C正确曰平衡

车和人的总重力等于地面对平衡车

的支持力袁则平衡车受到的重力与地

面对它的支持力大小不相等袁所以它

们不是一对平衡力袁故 D错误遥

10.D
11.A
12.B
提示院由图象知 0~6s时间内袁小

王沿杆加速向上运动曰 由图象知袁6s
至 15s时间内袁小王沿杆向上做匀速

直线运动袁速度为 0.6m/s袁故 6s至 15s
时间内上爬的距离是 s越vt越0.6m/s伊
9s越5.4m曰0至 18s时间内袁 小王沿杆

竖直向上运动袁在竖直方向上受到竖

直向下的重力和竖直向上的摩擦力曰

由图象知袁15s至 18s时间内袁小王做

减速运动袁受到的摩擦力小于重力遥

13.非平衡 非平衡 先变大后

变小

14.（1）静止或匀速直线运动 不能

（2）重力 拉力 拉力

（3）B、A、C 摩擦

（4）卡片的重力远小于钩码的重力
（5）控制两个力在同一条直线上
15.（1）由题知，汽车在高速行驶

时所受到的空气阻力 f=kSv2，且 f=
208N，S=2m2，v=20m/s，所以此时的风
阻系数为

噪越 枣
杂增圆 越 圆园愿晕圆皂圆伊（圆园皂/泽）圆 越园.圆远泽圆晕/皂源

（圆）因为小轿车匀速行驶，所以
水平方向受到平衡力，则水平方向的

牵引力为

云越枣 风垣枣 摩越圆园愿晕垣圆园园园晕越圆圆园愿晕
拓展提升

员6.月
提示院当物体以 圆皂/泽的速度匀速

上升时袁处于平衡状态袁即拉力和重

力是一对平衡力袁 所以拉力 云员越郧曰当
物体以 员皂/泽的速度匀速下降时袁处于

平衡状态袁受力平衡袁即拉力和重力

仍是一对平衡力袁 所以拉力 云圆越郧遥所
以 云员越云圆遥

员7.悦
提示院由图象可知袁在 园耀贼员内袁速

度在增大袁则伞兵受到的重力大于阻

力曰在 贼员耀贼圆内袁速度在减小袁则伞兵受

到的重力小于阻力曰 由图象可知袁在

贼圆耀贼猿内袁速度不变袁则伞兵做匀速直线

运动袁此时重力等于阻力袁重力不变袁

所以阻力也保持不变遥

员8.物体 粤 处于平衡状态，说明

物体 粤 在水平方向上受到的拉力和

摩擦力是一对平衡力，所以弹簧测力

计对物体的拉力等于物体所受的摩

擦力，即 云忆越枣；而测力计对物体 粤 的

拉力 云忆与物体 粤 对测力计的拉力 云

是一对作用力与反作用力，所以 云越
云忆。由此可知，云越枣。
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北运动袁乙车向南运动曰榆甲
车向南运动袁 乙车也向南运

动袁但甲车比乙车慢曰虞甲车向北运
动袁乙车也向北运动 袁但甲车比乙

车快遥

坐在甲车上的小明感觉乙车向

南运动袁甲车可能静止袁也可能运动袁

故以甲车为参照物袁地面不一定是静

止的袁故 A错误曰

坐在甲车上的小明感觉乙车向

南运动袁以乙车为参照物袁甲车一定

向北运动袁故 B正确曰

以地面为参照物袁 甲车可能静

止袁可能向北运动袁也可能向南运动袁

故 C错误曰

以地面为参照物袁 乙车可能静

止袁可能向北运动袁也可能向南运动袁

故 D错误遥

10.A
11.飞机 静止 运动

12.（1）西
（2）东
（3）西 小于

提示院根据冒烟情况可以判断有

东风遥

渊1冤甲车静止袁小旗子受东风的

影响袁被刮向西方遥乙车上的小旗子

和烟的飘动方向不同袁 乙车一定运

动遥假设乙车向东行驶袁由于车速和

东风都会使小旗子刮向西方袁与图不

一致袁假设错误遥假设乙车向西行驶袁

当车速小于风速时旗子向西刮曰当车

速大于风速时旗子向东刮遥

渊2冤当甲车向东行驶时袁由于车

速和东风都会使小旗子刮向西方遥

渊3冤当甲车向西行驶时袁当车速

小于风速时袁 东风使小旗子向西刮袁

如果车速大于风速时袁小旗子刮向东

方遥

13.（1）选地面上的斑马线为参照
物，车辆甲的位置没有发生变化，所

以车辆甲是静止的。

（2）选公交车乙为参照物，则车
辆甲是相对运动的，由于两车的相对

距离在不断缩短，所以该乘客觉得自

己所乘的车辆甲正在向后退。

拓展提升

14.A
15.A
16.下俯冲
提示院 当战斗机斜向上爬升时袁

飞行员以飞机为参照物时袁将看到右

侧舷窗的野天地分界线冶左低右高曰当

战斗机斜向下俯冲时袁飞行员以飞机

为参照物时袁将看到右侧舷窗的野天

地分界线冶左高右低遥

17.楚人的想法是这样的：掉剑之
前，剑和船一起向前运动；掉剑之后，

剑也和船一起运动，保持相对静止状

态，所以他在标记的下方找剑。

实际的情况是这样的：掉剑之

前，剑和船一起向前运动，也就是说

剑和船保持相对静止状态；掉剑之

后，剑相对于船是运动的，也就是说

剑不会随着船一起向前运动，所以在

标记下找不到剑。

异7.2 怎样比较运动的快慢

基础巩固

员援B
圆援A
3援A
4援D
5援1800 2 静止

6援汽车 3.1h
能力提高

7援B
8援C
9援D
10援C
11援B
提示院由题意知甲乙两人都做匀

速直线运动袁 甲与乙的速度保持不

变袁在相等时间 t 内 s 甲约s 乙袁甲的速

度小于乙的速度援 符合条件的图象是
B遥

12援5 运动

13援限速 120km/h 是指汽车在任
何时刻或任何位置的瞬时速度都不

能超过 120km/h，而与汽车实际行驶
的时间多少或路程的长短无关。

拓展提升

14援（1）由 v= s
t 可得，小明行驶的

路程为 s1=v1（t0+t）

小明父亲行驶的路程等于小明

行驶的路程为 s2=s1=v2t

联立可得 v1（t0+t）=v2t，代入数据

得 5km/h伊（5伊 160 h+t）=10km/h·t

解得 t= 112 h=5min

（2）由 v= s
t 可得，出发 5min小明

通过的路程为

s=v1t0=5km/h伊5伊 160 h= 512 km
小明和他父亲相向而行时的速

度为

v=v1+v2=5km/h+10km/h=15km/h
由 v= s

t 可得，小明和他父亲相

向而行时相遇的时间为

t忆= s
v =

512 km
15km/h = 136 h

小明父亲通过的路程为

s2忆=v2t忆=10km/h伊 136 h= 518 km抑
0.28km

小明与父亲在途中相遇时离学

校的距离为

s义=s 总-s2忆=2km-0.28km=1.72km
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异苑.3 探究物体不受力时怎样运动

渊一冤

基础巩固

员.月
圆.月
猿.改变
源.（员）相同高度 速度

（圆）小 慢 远

（猿）匀速直线

（源）接触面不可能绝对光滑（合
理即可）

能力提高

缘.阅
提示院牛顿第一定律是牛顿在伽

利略等前人实验的基础上推理得出

的袁是以实验为基础袁但又不是完全

通过实验得出遥该定律是力学的基本

定律之一袁但不能用实验直接证明遥

远.悦
提示院因运动员由粗糙的水平面

移到光滑的水平面袁摩擦力变为 园袁所
以小车在水平方向不再受力袁小车将

做匀速直线运动袁速度保持不变遥

苑.物体的运动状态 牛顿第一

愿.匀速上升 静止在 粤 点（答案

合理即可）

提示院 抛出的小球上升到 月 点

时袁具有一定的速度袁如果所有外力

同时全部消失袁小球的运动状态将保

持不变袁即做匀速直线运动曰小球上

升到最高点 粤 时速度为零袁如果所有

外力全部消失袁小球运动状态保持不

变袁即将静止在 粤 点遥

怨.（员）于盂淤榆
（圆）于 盂淤榆
提示院伽利略理想实验中袁实验

步骤于可靠的实验事实基础遥

由于现实生活中袁小球在斜面上

滚动时不可能不受摩擦力的作用袁所

以实验步骤盂淤榆都是对实验现象
的合理推理遥

拓展提升

员园.悦
员员.（员）金
（圆）差异越小
（猿）速度大小相同（合理即可）

异苑.3 探究物体不受力时怎样运动

渊二冤

基础巩固

员.悦
圆.阅
猿.惯性
源.乙
缘.地球上的物体随着地球一起运

动。小宇竖直跳起后，由于惯性，他在

水平方向上仍将以与地面相同的速

度运动，所以不论他跳得多高，都将

落到原地。

能力提高

远.悦
苑.悦
愿.刹车 变小了

怨.向右减速运动或是向左加速运
动 保持原来运动状态不变

员园.（员）质量
（圆）质量 惯性 运动状态

（猿）牵引力 起始速度和末速度

（源）请勿超载（合理即可）
能力提高

员员.悦


